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SEAS के अभ्यास हेतु 

ITEM BANK 

कक्षा – 6, विषय – गवित 

 (Preparatory Level) 

प्र.(1) एक बाक्स में गणित की 14 णकताबें रखी हैं, यणि एक णकताब का भार 450 ग्राम है तो बाक्स में रखी कुल 

णकताबोों का भार णकतना होगा?        

(A) 5300 ग्राम       (B) 6300 ग्राम    

(C) 7300 ग्राम       (D) 4300 ग्राम  

 

प्र.(2) एक आलमारी में 6 खण्ड हैं, प्रते्यक खण्ड में 22-22 पुस्तकें  रखी जा सकती है। ऐसे ही 8 आलमाररयोों में 

कुल णकतनी पुस्तकें  रखी जा सकें गी?   

(A) 1056      (B) 2056   

(C) 1506      (D) 956 

 

प्र.(3) नीचे णिए गए प्रश्न में       के स्थान पर कौन सी सोंख्या आएगी?   
   

    
32×

544
 

(A) 18        (B) 16     

(C) 17        (D) 20  

 

प्र.(4) शणकला ने िुकान से सारिी में िी गई सभी वसु्तएों  खरीिी।   
 

 

चॉकलेट 
 

173 रु. 
 

 

कॉपी 
 

 

 

240 रु. 
 

कम्पास 
 

 

 

120 रु. 
 

 

सू्कल बैग 
 

 

550 रु. 
 

 

उसे िुकानिार को 500 रुपये का िो नोट िेने के बाि और णकतने रुपये िेने होोंगे? 

(A) 73 रुपये       (B) 83 रुपये    

(C) 93 रुपये       (D) 53 रुपये  

 

प्र.(5) मीना 35 णमनट नृत्य का अभ्यास करती है वह अपना अभ्यास शाम को 3 बजकर 45 णमनट पर समाप्त 

करती है। मीना ने अभ्यास णकतने बजे आरम्भ णकया था?    

(A) 3:15 बजे       (B) 3:05 बजे    

(C) 3:10 बजे       (D) 2:10 बजे  
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प्र.(6) अब्राहम के पास रु. 2000 के 2 नोट, रु 500 के 3 नोट, रु 200 के 4 नोट एवों रु 50 के 6 नोट है। अब्राहम 

के पास कुल णकतनी राणश है?  

(A) रु. 6450       (B) रु. 7305    

(C) रु. 2525       (D) रु. 6600  

 

प्र.(7) एक िुकान में सामग्री सूची एवों उनका मूल्य (िर) णिया गया है।    
 

 

सं.क्र. 
 

सामग्री का नाम 
 

मूल्य प्रवत नाग 
 

1. 
 

समोसा 
 

रु. 8 

2. 
 

पास्ता  
 

रु. 15 

3. 
 

चाऊमीन 
 

रु. 20  

4. 
 

जलेबी  
 

रु. 10 प्रणतपे्लट  
 

राजू और उसके साणथयोों ने पास्ता 1 पे्लट, चाऊमीन 1 पे्लट और समोसा 3 खरीिा। उन्हें िुकानिार को 

णकतने रुपये िेने पड़ेंगे? 

(A) 59        (B) 30     

(C) 60        (D) 75  

 

प्र.(8) 

 

 

 

 

 

णिए गए चारोों पात्ोों में रखे िूध की मात्ा िी गई है। इन चारोों पात्ोों के िूध को एक बड़े पात् में रखा जाना है, 

इसके णलए कौन सा पात् उपयुक्त होगा?  

 

 

(A)       (B)    

 

 

 

   

(C)       (D)  

 

 

8.350 लीटर 

 

8.500 लीटर 

 

7.500 लीटर 

 

9.00 लीटर 

 

5 लीटर 3 लीटर 750 णमली 

लीटर 

 

250 णमली 

लीटर 
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प्र.(9) रामू ने अपने बगीचे में लगाने के णलए 624 पौधे खरीिे। वह इन सभी पौधोों को कुल 16 पोंक्तक्तयोों में लगाता 

है। सभी पोंक्तक्तयोों में पौधोों की सोंख्या समान है, तो वह एक पोंक्तक्त में णकतने पौधे लगाया?  

(A) 49        (B) 29     

(C) 39        (D) 93  

 

प्र.(10) एक रोबोट समान किमोों की चाल से एक किम में 30 से.मी. चलता है। 12 मीटर की िूरी तय करने के 

णलए उसे णकतने किम चलना पड़ेगा?   

(A) 30 किम       (B) 40 किम    

(C) 50 किम       (D) 45 किम  

 

प्र.(11) णचत् में णत्भुज की भुजाओों की माप िी गई है।  

       C 

 

 

 

 

   

      A                                           B 

 

(A) 15 से.मी.       (B) 14 से.मी.    

(C) 6 से.मी.       (D) 11 से.मी. 

 

प्र.(12) णनम्न में से णकस आयत के घेरे की लम्बाई सबसे अणधक होगी?   
 

(A)       (B)  
       

     8 मीटर                          10 मीटर  

 

                       10 मीटर 

                                                                                                  11 मीटर                         

     

(C)        (D) 

    

    

11 मीटर                             9 मीटर 
 

                       12 मीटर                           13 मीटर 

 

 

 

4 से.मी. 5 से.मी. 

6 से.मी. 
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प्र.(13) िी गई आकृणत का के्षत्फल णकतना होगा?    

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

   

 

 

(A) 8 वगग से.मी.      (B) 12 वगग से.मी.   

(C) 9 वगग से.मी.      (D) 10 वगग से.मी. 

 

प्र.(14) सबसे कम के्षत्फल वाली आकृणत को पहचाणनए?   

(A)       (B)  

   

  

 

 

   

 

(C)                 (D)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र.(15) एक भूखण्ड (प्लॉट) 16 मीटर लम्बा और 12 मीटर चौड़ा है। खेत का के्षत्फल होगा?  

(A) 180 वगगमीटर      (B) 192 वगगमीटर   

(C) 190 वगगमीटर      (D) 200 वगगमीटर  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

1 से.मी. 

1 से.मी. 

1 से.मी. 

1 से.मी. 

1 से.मी. 

1 से.मी. 

1 से.मी. 1 से.मी. 1 से.मी. 1 से.मी. 



5 | P a g e  
 

प्र.(16) नीचे णिए गए णवकल्ोों में णकसमें िोनोों आकृणतयोों का के्षत्फल समान है?   

(A) 

 

 

 

 

 

 

(B) 

 

 

 

 

 

 

(C) 

 

 

 

 

(D) 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र.(17) 3 से.मी. भुजा वाले वगग से 12 से.मी. भुजा वाले वगग का के्षत्फल णकतना गुना होगा?   

(A) 12 गुना       (B) 16 गुना    

(C) 4 गुना       (D) 9 गुना  
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प्र.(18) नीचे णग्रड पर बनी आकृणत का के्षत्फल णकतना होगा  –    
 

 

 

       

        

 

        

 

        

 

        

 
 

(A) 8 वगग इकाई      (B) 9 वगग इकाई   

(C) 10 वगग इकाई      (D) 7 वगग इकाई 

 

प्र.(19) णकसी बोंि आकृणत के णकनारोों की कुल लम्बाई उसका --------- कहलाती है?   

(A) वगग        (B) आयत    

(C) पररमाप       (D) के्षत्फल  

 

प्र.(20) एक कमरे की लम्बाई 8 मीटर एवों चौड़ाई 7 मीटर है। एक बच्चा कमरे के णकनारे-णकनारे एक चक्कर 

लगाता है वह णकतना मीटर चला?    

(A) 30 मीटर       (B) 56 मीटर    

(C) 15 मीटर       (D) 25 मीटर  

 

प्र.(21) पोंक्तक्त में जो समय ज्यािा है उस पर सही का णनशान लगाओ –   
 

 

(A) 
 

(B)  
 

(C)  

 

(D)  

 

प्र.(22) इस घड़ी को िेक्तखए –   

   

 

 

 

इसमें एक घोंटे के बाि क्या समय होगा? 

 

1 घोंटा 30 णमनट  
 

 

 

80 णमनट  
 

 

 

240 णमनट  
 

 

 

4 घोंटे 30 णमनट  
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(A)                                                                (B) 

 

 

 

 

 

(C)                                                                    (D)  

 

 

 

 

प्र.(23) सीता अपना गृहकायग 1 घोंटा 20 णमनट में पूरा करके खेलने जाना चाहती है। यणि सीता ने अपना गृहकायग 

सुबह 7:10 बजे करना प्रारोंभ करती है, तो बताओ वह णकतना बजे खेलने जा सकेगी?  

(A) सुबह 8:30 बजे      (B) सुबह 8:20 बजे   

(C) सुबह 9:30 बजे      (D) सुबह 8:00 बजे  

 

प्र.(24) 7 घोंटे तक णिकेट का मैच चलने के बाि 5:15 pm को समाप्त हो गया, तो बताओ णिकेट का मैच णकतने 

बजे प्रारोंभ हुआ था?   

(A) 11:15 Am       (B) 7:00 Am    

(C) 9:15 Am       (D) 10:15 Am  

 

प्र.(25) णवद्यालय का प्रथम कालखण्ड 10:00 Am को प्रारोंभ होती है। प्रथम कालखण्ड 45 णमनट का  है, प्रथम 

कालखण्ड समाप्त होने के समय को कौन सी घड़ी प्रिणशगत करती है?   

  

(A)                                                                    (B) 

 

 

 

 

 

(C)                                                                   (D) 
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प्र.(26) एक रेलगाड़ी रायपुर से णबलासपुर 2 घोंटे 20 णमनट में पहुोंचती है। शीला 10:20 Am को उस रेलगाड़ी में 

बैठती है तो शीला णबलासपुर णकतने बजे पहुोंचेगी?    

(A) 12:40 Am      (B) 12:20 Am    

(C) 12:40 pm      (D) 12:20 pm  

 

प्र.(27) अहमि खेलने में 1 घोंटे 30 णमनट और णवद्यालय में 6 घोंटे 10 णमनट का समय व्यतीत करता है। बताओ 

अहमि िोनोों कायग में कुल णकतना समय व्यतीत णकया?   

(A) 8 घोंटे 20 णमनट     (B) 7 घोंटे 20 णमनट   

(C) 4 घोंटे 40 णमनट     (D) 7 घोंटे 40 णमनट  

 

प्र.(28) एक टर ेक्टर से एक खेत की जुताई में 4 घोंटे 20 णमनट लगता है। उसी खेत को िो टर ेक्टर से जुताई करने में 

2 घोंटे 10 णमनट का समय लगा है, तो बताओ िो टर ेक्टर से जुताई करने में णकतना कम समय लगा? 

(A) 6 घोंटे 30 णमनट     (B) 2 घोंटे 10 णमनट     

(C) 8 घोंटे 40 णमनट     (D) 4 घोंटे 20 णमनट  

 

प्र.(29) पूजा िैणनक णियाकलाप में 45 णमनट, शाला के णलए तैयार होने में 30 णमनट, खाना खाने में 15 णमनट व 

घर से शाला तक पहुुँचने में 20 णमनट का समय लगाती है, तो बताओ सभी कायों के णलए उसने णकतना 

समय णलया?    

(A) 1:30 घोंटे       (B) 100 णमनट   

(C) 1 घोंटा 50 णमनट     (D) 90 णमनट    

 

प्र.(30) नीचे कुछ फल के णचत् णिए गए है उसे सारिी में िेखकर बताइए णक सबसे कम और सबसे अणधक 

सोंख्या वाले फल के जोड़े कौन सा है?   

 

 

आम 
 

 

 

सेव 
 

 

 

केला 

 

 

 

अनार 

 

 

 

(A) आम-अनार     (B) केला-सेव 

(C) केला-आम      (D) केला-अनार  
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प्र.(31) एक िुकानिार के द्वारा णिनभर में बेचे गए वसु्तओों की सूची णनम्नानुसार है –  
     

 

िसु्त का नाम  
 

 

वकलोग्राम  
 

चावल  
 

 

35 णक.ग्रा. 
 

िाल  
 

 

12 णक.ग्रा. 
 

आलू 
 

 

17 णक.ग्रा. 
 

गेहुँ 
 

 

13 णक.ग्रा. 

 

उपरोक्त सूची को िेखकर बताइए णक िुकानिार के द्वारा बेची गई वसु्तओों में से सबसे अणधक मात्ा में 

णकस वसु्त को बेची गई है? 

(A) गेहुँ      (B) चावल  

(C) िाल     (D) आलू  

 

प्र.(32) राजू ने गणित, णहोंिी, अोंगे्रजी और पयागवरि में िमशः  30, 40, 20 और 30 अोंक प्राप्त णकए। णजसे सारिी 

में प्रिणशगत णकया गया है –    LOs 421 

 
 

विषय 
 

 

प्राप्ांक 
 

गणित 
 

 

? 

 

णहोंिी 
 

 

 

 

अोंगे्रजी 
 

 

 

 

पयागवरि 
 

 

 

 

बताइए णक णनम्न में से कौन सा णवकल् राजू के द्वारा गणित णवषय के प्राप्ताोंक को िशागता है? 
 

(A)                           (B)                                

(C)                                    (D) 

 

प्र.(33) एक कक्षा में णवणभन्न खेलोों को पसोंि करने वाले णवद्याणथगयोों की सोंख्या को िण्ड आरेख द्वारा िशागया गया है, 

कौन सा खेल णवद्याणथगयोों को सबसे अणधक पसोंि है? 
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(A) कबड्डी     (B) णिकेट    

(C) खो-खो     (D) फूटबॉल  

 

 

प्र.(34) एक णवद्यालय में कक्षा 1 से 5 तक पढ़ने वाले णवद्याणथगयोों की 

सोंख्या को णनम्नणलक्तखत णचत् आलेख में िशागया गया है। यणि एक        

5 बच्चोों का प्रणतणनणधत्व करता है तो णचत् आलेख को िेखकर बताओ णक कक्षा चौथी के णवद्याणथगयोों से 

कक्षा पाुँचवी ों के णवद्याणथगयोों की सोंख्या णकतनी कम है?   
 

 

कक्षा 

 

 

विद्यावथियो ंकी संख्या 

 

 

पणहली 

 

 

 

 

िूसरी 

 

 

 

 

तीसरी 

 

 

 

 

चौथी 

 

 

 

 

पाुँचवी ों 

 

 

 

 

(A) 5       (B) 10     

(C) 15       (D) 20  

 

प्र.(35) एक णवद्यालय में बचे्च द्वारा व्यतीत णकए गए समय को णचत् में िशागया गया है – 

 

 

 

 

 

 
 

बचे्च णकस कायग में सबसे अणधक समय व्यतीत करते हैं? 

(A) भोजन      (B) खेल    

(C) पढ़ाई      (D) बागवानी  

 

प्र.(36) इस चाटग को िेक्तखए –   

 

 

 

 भोजन 

अवकाश  

पढ़ाई 

खेल 

बागवानी 
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इस चाटग के आधार पर णकतने बचे्च बाररश में भीगना पसोंि नही ों करते हैं? 

(A) एक चौथाई      (B) आधे    

(C) पूरे       (D) तीन चौथाई  

प्र.(37) सोंख्या 5030 का सोंख्या नाम है –   

(A) पाोंच सौ तीस     (B)पाोंच हजार तीस  

(C) पाोंच हजार तीन सौ    (D) पाोंच सौ तीन  

 

प्र.(38) णनम्न में से कौन सी सोंख्या चार हजार चार सौ सात है –   

(A) 4,407      (B) 4047     

(C) 4004007      (D) 4470 

 

प्र.(39) सोंख्या काडग का उपयोग करके सबसे बड़ी सोंख्या बनाइए –  

 

 
 

(A) 6721      (B) 6271     

(C) 7621      (D) 6172 

 

प्र.(40) इस पसग का मूल्य णकतने रुपये है –   

 

 

 

(A) िो हजार पाोंच सौ सत्तर रुपये   (B) िो हजार सोंतावन रुपये  

(C) िो हजार सत्तर रुपये    (D) िो हजार सात सौ पचास रुपये 

 

प्र.(41) नीचे णिए गए सोंख्या समूहोों में से कौन सा समूह आरोही िम में हैं बताइए –  

(A) 77777, 77770, 77077   (B) 45544, 45644, 45744 

(C) 37654, 37653, 37652   (D) 23751, 20467, 32540 

 

प्र.(42) सोंख्या 8969 का णवस्ताररत रूप में णलख सकते हैं –   

(A) 8000 + 900 + 90 + 6   (B) 80000 + 600 + 60 + 9 

(C) 800 + 900 + 60 + 9   (D) 8000 + 900 + 60 + 9 

 

प्र.(43) 6870 का णनकटन अोंक होगा?   

(A) 8000      (B) 7000     

2 7 6 1 

2570 = 00 
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(C) 900      (D) 6500 

 

प्र.(44) रामू बाजार से 150 रुपये की सब्जी, 200 रुपये का णकराना समान व 300 रुपये का अन्य समान खरीिा 

यणि वह 900 रुपये लेकर बाजार गया था तो उसके पास णकतने रुपये शेष बचेंगे?   

(A) 250 रुपये      (B) 150 रुपये     

(C) 350 रुपये      (D) 50 रुपये  

प्र.(45) गीता 8 णकलोग्राम सेव खरीिी। उससे फलवाले ने कुल 1200 रुपये माोंगे, तो एक णकलोग्राम सेव की 

कीमत क्या होगी?   

(A) 200 रुपये      (B) 96 रुपये     

(C) 120 रुपये      (D) 150 रुपये    

 

प्र.(46) मनीष सायकल और पोंखा खरीिने गया। उसकी कीमत िमशः  4820 रुपये और 2130 रुपये है, तो 

बताओ णक मनीष िुकानिार को णकतने रुपये के नोट णिए?   

(A) 2000 के तीन नोट + 500 का एक नोट + 200 के िो नोट + 50 का एक नोट  

(B) 2000 के तीन नोट + 500 का िो नोट + 200 के एक नोट + 50 का एक नोट  

(C) 2000 के तीन नोट + 500 का एक नोट + 200 के तीन नोट + 50 का एक नोट  

(D) 2000 के तीन नोट + 500 का एक नोट + 200 के तीन नोट + 50 का तीन नोट 

 

प्र.(47) एक णडबे्ब में 72 गेंिे रखी जा सकती है, तो बताओ 8 णडब्बोों में कुल णकतनी गेंिे रखी जा सकती है? 

(A) 576 गेंिे      (B) 756 गेंिे      

(C) 506 गेंिे      (D) 567 गेंिे  

 

प्र.(48) मोना को 20 काणपयोों की आवश्यकता है यणि प्रते्यक कॉपी का मूल्य 16 रुपये है, तो मोना को णकतने 

रुपये की आवश्यकता होगी?   

(A) 230 रुपये      (B) 36 रुपये     

(C) 360 रुपये      (D) 320 रुपये  

 

प्र.(49) 4251÷13 =              को हल करते हुए बताइए णक खाली बाक्स में कौन सी सोंख्या आएगी?   

(A) 207      (B) 237     

(C) 327      (D) 307  

 

प्र.(50) णवधानसभा चुनाव में कुल तीन उम्मीिवार थे। पहले उम्मीिवार को 2,78,562 मत और िूसरे उम्मीिवार 

को 3,75,605 मत णमले। यणि कुल 7,15,624 मत डाले गए तो बताओ तीसरी उम्मीिवार को णकतने मत 

णमले?    

(A) 61,457 मत     (B) 61,547 मत    

(C) 60,457 मत     (D) 64,157 मत  
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प्र.(51) णचत् में छायाोंणकत भाग का णभन्न रूप होगा?   

 

 

 

 

 

(A) 
3

8
      (B) 

4

8
   

   

(C) 
8

8
      (D) 

4

4
 

 

प्र.(52)  
2

5
  का तुल्य णभन्न है –  

(A) 
4

10
      (B) 

1

5
     

 

(C) 
3

10
      (D) 

4

5
 

प्र.(53) णचत् के अनुसार णिए गए 
1

2
 में णकतने 

1

6
 भाग शाणमल है?   

 

 

 

 
 

(A) 3       (B) 6      

(C) 9       (D) 12   

 

प्र.(54) एक बगीचे के 
4

6
 भाग में आम के पौधे लगाए गए। यणि लगाए गए पौधे का 

1

6
 भाग का पौधा नष्ट हो गया तो 

बताओ बगीचे के णकतने भाग में आम का पौधा बचा हुआ है?   

 

(A) 
2

6
      (B) 

3

6
  

    

(C) 
4

6
      (D) 

5

6
 

1

6
 

1

6
 

1

6
 

1

2
 

1

6
 

1

6
 

1

6
 

1

2
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प्र.(55) णकस णचत् में 
5

6
 भाग छायाोंणकत है –   

 

(A)                                                                  (B) 

 

(C)                                                                    (D) 
 

 

प्र.(56) रामजीवन ने अपने जमीन घर में समान 9 कमरे बनाए और प्रते्यक कमरे को सारिी में णिए गए रों गोों 

अनुसार से पुताई की, तो बताओ रामजीवन ने अपने घर के णकतने णहसे्स में लाल रों ग पुतवाएों ?  

 
 

लाल 
 

 

पीला 
 

 

सफेि 
 

 

लाल 
 

 

लाल 
 

 

हरा 
 

 

नीला 
 

 

लाल 
 

 

नीला 
 

 

(A) 
4

9
      (B) 

5

9
     

(C) 
6

9
      (D) 

7

9
 

 

प्र.(57) नीतु ने एक सेव के 10 बराबर टुकड़े णकए। नीतू ने उनमें से 
2

10
 भाग और उसकी बहन राधा ने 

3

10
 भाग 

खा णलए तो बताओ अब सेव के णकतने णहसे्स शेष बचे हैं?   
 

(A) 
3

10
      (B) 

4

10
  

    

(C) 
5

10
      (D) 

6

10
 

 

प्र.(58)         में णनम्न में से कौन सी सोंख्या भरने से सभी णभन्न समतुल्य हो जाएों गे?   

   
2

4
=

4

8
=

6

12
=

8
  

  

(A) 14       (B) 15      

(C) 16       (D) 17  
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प्र.(59) णनम्नाोंणकत णभन्नोों में से तुल्य णभन्न के सही जोड़े की पहचान कीणजए –   

(A)  
4

8
  और 

16

32
     (B)  

7

14
 और 

14

29
 

 

(C)   
4

8
  और 

12

28
     (D)  

9

7
  और  

18

55
   

 

प्र.(60) नीचे णिए गए णभन्नोों में से  
9

18
  की तुल्य णभन्न क्या होगी?    

   
4

16
,
10

20
,
18

30
,
3

6
 

(A) 
4

16
      (B) 

10

20
     

 

(C) 
18

30
      (D) 

3

6
 

 

प्र.(61) इस णचत् के तुल्य णभन्न को िशागने वाला णचत् की पहचान कीणजए –   
 

 

 

  

 

(A)                                                                  (B) 

 

 

 

 

(C)                                                                   (D) 
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प्र.(62) णिए गए आकृणतयोों में छायाोंणकत भाग में से तुल्य णभन्न को प्रिणशगत करने वाली जोड़ी की पहचान कीणजए–  

(A)   

(B)  

 
(C)  

 

(D)   

  

                       

 

प्र.(63)        का तुल्य णभन्न होगा –    

 

(A) (B) 

(C) 

 

(D) 

 
 

प्र.(64)  
8

10
  से छोटी णभन्न होगी –    

 

(A)
9

10
      (B) 

3

10
     

(C) 
11

10
      (D) 

12

10
 

 

 

प्र.(65) नीचे बने णचत् के आधार पर णकतने िसवें भाग है?   

 

 
 

(A) चार िसवें भाग      (B) छः  िसवें भाग  

(C) आठ िसवें भाग     (D) िस िसवें भाग  
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प्र.(66) छायाोंणकत भाग का िशमलव में मान क्या होगा?    

(A) 0.25       (B) 0.4     

(C) 0.1       (D) 2.5 

 

प्र.(67) 0.26 को णभन्न के रूप में णलख सकते हैं –   
 

(A)
2

100
      (B) 

26

100
    

 

(C) 
6

200
      (D) 

20

100
 

 

प्र.(68) सीता ने सोंतरा  
1

2
 णकलोग्राम, आम 1

1

2
 णकलोग्राम तथा सेव 1 णकलोग्राम खरीिा, तो बताओ सीता कुल 

णकतने रुपये का फल खरीिी?    

 
 

सामग्री 
 

 

मूल्य प्रवत वक.ग्रा. 
 

सोंतरा  
 

 

20 रु. 
 

आम 
 

 

30 रु. 
 

सेव 
 

 

50 रु. 

 

(A)100 रुपये      (B) 105 रुपये     

(C) 95 रुपये      (D) 115 रुपये  

 

प्र.(69) एक रोटी के पाोंच समान णहसे्स करने के बाि तारा ने 
3

5
 भाग खा णलया। शेष भाग को नीचे बने णचत् में 

छायाोंणकत णकया गया है सही णचत् को पहचाणनए –   

(A)                                     (B)                                   

 

 

(C)                                     (D) 
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प्र.(70) िशमलव रूप 0.18 को नीचे बने णचत् के द्वारा प्रिणशगत णकया गया है। पहचान कीणजए णक णकस णचत् में 

इसे सही छायाोंणकत कर णिखाया गया है?   

(A)                                     (B)                                   

 

  

 

  

 

(C)                           (D) 

 

 

 

 

प्र.(71) णनम्नाोंणकत छायाोंणकत भाग को िशमलव णभन्न के रूप में णलख सकते हैं–   

 

    

   

  

  

(A) 0.24       (B) 2.4     

(C) 1.24       (D) 24  

 

प्र.(72) णनम्नाोंणकत णचत् का अवलोकन करें । णकस घड़ी में िो सुईयोों के बीच समकोि बना है –   

(A)                                   (B)                                   

 

 

 

(C)                                    (D)              

  

 

   

प्र.(73) णनम्नाोंणकत आकृणतयोों में नू्यनकोि की पहचान कीणजए –    

    
(A) (B) (C) (D) 
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प्र.(74) ग्रीन बोडग/बे्लक बोडग में णकतने समकोि होते हैं?    

(A) 2       (B) 3      

(C) 4       (D) 0 

 

प्र.(75) नीचे बने णत्भुज को िेखकर बताइए –    

                    

णत्भुज में णकतने कोि समकोि हैं? 
 

(A) तीन       (B) शून्य      

(C) िो       (D) एक  

प्र.(76) णनम्नाोंणकत बने कोिोों में अणधक कोि को पहचानो –    

(A)                                 (B)                             (C)                                    (D)                        

                            P                                                                        Z      

                     A                                                                                       E 

 

                         

 
  

 B                          C       Q                         R       X                     Y                 G                          F  

 

प्र.(77) णिए वसु्तओों में से णकसमें समकोि है?    

(A)                                    (B)    

                                

 

 

 

 

 

(C)                                      (D) 
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प्र.(78) नू्यनकोि को णिखाने वाली वसु्त कौन सी है?   

(A)                              (B)                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

(C)                                     (D) 

 

 

 

 

प्र.(79) रमेश के पास 2 मीटर लम्बी रस्सी है। वह उसे चार बराबर भागोों में कटता है, एक टुकड़े की लम्बाई 

होगी-    

(A) 60 से.मी.      (B) 50 से.मी.     

(C) 0.5 से.मी.      (D) 1 मीटर  

 

प्र.(80) बड़े बतगन में िूध की मात्ा िी गई है उससे 150 णमली लीटर के णकतने णगलास भरे जा सकते हैं?  

 

 

 

 

 

 

(A) 6 णगलास      (B) 8 णगलास     

(C) 10 णगलास      (D) 15 णगलास  

 

प्र.(81) तीन िोस्त बगीचे से 12000 ग्राम आम लेकर आते हैं। तीनोों िोस्त आम को बराबर णहसे्स बाुँटना चाहते हैं, 

तो बताओ प्रते्यक को णकतने-णकतने णकलोग्राम आम णमलेंगे?    

(A) 4 णकलोग्राम      (B) 5 णकलोग्राम    

(C) 12 णकलोग्राम      (D) 3 णकलोग्राम  

 

  

 

1.5 लीटर 150 
मि.ली. 
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प्र.(82) बीकरोों को ध्यानपूवगक िेक्तखए –    

            A  

                                                  B                                                                 

                                                                                                       C  

 

 

 

 

           1 लीटर 400 णम.ली.                A का आधा                 B का आधा  

बीकर C की धाररता णकतनी है? 

(A) 325 णम.ली.      (B) 350 णम.ली.     

(C) 375 णम.ली.      (D) 400 णम.ली. 

 

प्र.(83) मिन की ऊुँ चाई 1 मीटर 30 से.मी. है। इसको इस तरह भी णलखा जा सकता है –    

(A) 1.03 मीटर      (B) 0.13 मीटर     

(C) 1.30 मीटर      (D) 13.10 मीटर  

प्र.(84) रमेश अपने घर से णकराना िुकान एवों बाजार जाना चाहता है। रमेश के घर से णकराना िुकान की िूरी 

800 मीटर एवों णकराना िुकान से बाजार की िूरी 1200 मीटर है, बताओ रमेश अपने घर से बाजार तक 

णकतनी िूरी तय करेगा?    

(A) 2 णक.मी.     (B) 1.800 णक.मी.    

(C) 1.200 णक.मी.      (D) 3 णक.मी. 

 

प्र.(85) माप 9 लीटर 185 णमली लीटर बराबर है –   

(A) 9185 लीटर      (B) 9.185 लीटर     

(C) 981.5 लीटर      (D) 9815.0 लीटर  

 

प्र.(86) 

          +       = 

 

 

           

                  +       +                = 

 

    

यणि                = 150 णमली लीटर है। 
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तो                                    = --------------- है। 

 

 

 
 

(A) 350 णमली लीटर      (B) 650 णमली लीटर   

(C) 900 णमली लीटर     (D) 850 णमली लीटर  

 

प्र.(87) एक जार में 1.6 लीटर िूध है, बताओ इस जार के िूध से 400 णम.ली. वाले णकतने णगलास भरे जा सकते 

हैं?  

(A) 4 णगलास      (B) 5 णगलास     

(C) 3 णगलास      (D) 2 णगलास    

 

प्र.(88) 1 लीटर 200 णमली लीटर वाले बड़े पात् को 150 णमली लीटर के छोटे पात् से णकतने बार में भर सकते हैं? 

(A) 6 बार में      (B) 7 बार में     

(C) 8 बार में      (D) 9 बार में    

 

प्र.(89) िो लीटर गने्न के रस को 16 लोगोों में बराबर-बराबर बाुँटने पर प्रते्यक को णकतनी मात्ा में रस णमलेगी? 

(A) 225 णम.ली.     (B) 200 णम.ली.    

(C) 150 णम.ली.      (D) 125 णम.ली.    

 

प्र.(90) समान माप के 8 कों चे को एक बोतल में डालने पर बोतल में रखा 80 णम.ली. पानी ऊपर उठ जाता है, 

बताओ एक कों चे का आयतन णकतने णमली लीटर होगा?    

(A) 9 णम.ली.      (B) 880 णम.ली.    

(C) 80 णम.ली.      (D) 10 णम.ली. 

 

प्र.(91) मोहन एक िुकानिार से 1.250 लीटर फल्ली तेल, 4 लीटर सरसोों तेल और 750 णम.ली. नाररयल तेल 

खरीिता है, तो बताओ मोहन ने कुल णकतना लीटर तेल खरीिा?    

(A) 5.900 लीटर      (B) 6 लीटर    

(C) 6.500 लीटर      (D) 6.200 लीटर  

 

प्र.(92) 1 णकलो 200 ग्राम शक्कर से 200 ग्राम शक्कर के णकतने पैकेट बनेंगे?    

(A) 4 पैकेट      (B) 5 पैकेट     

(C) 7 पैकेट      (D) 6 पैकेट  
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प्र.(93) रानी 80 रुपये लेकर बाजार जाती है। उसे 15 रुपये का पेन, 35 रुपये की कॉपी और 5 रुपये का रबर 

खरीिा। अब कम्पास खरीिना चाहती है णजसका मूल्य 60 रुपये है, तो बताओ रानी को और णकतने रुपये 

चाणहए?   

(A) 30 रुपये     (B) 35 रुपये    

(C) 40 रुपये     (D) 45 रुपये 

 

प्र.(94) 6 णकलो मीटर की िूरी को मीटर में व्यक्त कीणजए?   

(A) 600 मीटर     (B) 60 मीटर    

(C) 6000 मीटर     (D) .600 मीटर 

 

प्र.(95) णनम्न णचत्ोों का अवलोकन करें  इसमें णिए गए मात्ा में शक्कर रखी गई है।    

   
5 णक.ग्रा. 2 णक. ग्रा. 1 णक.ग्रा. 

इनमें रखे सामग्री को णमला णिया गया, अब इन सामणग्रयोों से 400-400 ग्राम की णकतनी 

पैकेट बनाई जा सकती है? 

(A) 10 पैकेट     (B) 15 पैकेट    

(C) 25 पैकेट     (D) 20 पैकेट 

 

प्र.(96) रामू ने 1 लीटर 750 णमली लीटर गाय का िूध तथा 2 लीटर 220 णमली लीटर भैंस का िूध खरीिा, तो 

बताओ रामू ने कुल णकतने लीटर िूध णलया?    

(A) 3.970 लीटर     (B) 4 लीटर    

(C) 3.500 लीटर     (D) 4.500 लीटर 

 

प्र.(97) एक मजिूर प्रणतणिन 8 घोंटे कायग करता है। यणि उसने िो सप्ताह कायग णकया तो वह कुल णकतने घोंटे कायग 

णकया?    

(A) 80 घोंटे      (B) 100 घोंटे    

(C) 112 घोंटे     (D) 110 घोंटे 

 

प्र.(98) रहीम गमी की छुट्टी में अपनी िािी के घर 20 णिन, अपने मामा के घर 16 णिन व अपनी बुआ के घर 15 

णिन रहा, तो बताओ रहीम णकतने सप्ताह व णकतने णिन बाहर रहा?   

(A) 7 सप्ताह 1 णिन     (B) 7 सप्ताह 2 णिन   

(C) 5 सप्ताह 2 णिन     (D) 6 सप्ताह 1 णिन 
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प्र.(99) श्याम सुबह 5:25 बजे घर से सैर करने के णलए णनकला और सुबह 7:40 बजे घर वापस लौटा, तो बताओ 

उसने सैर करने में णकतना समय व्यतीत णकया?    

(A) 2:15 घोंटे     (B) 1:15 घोंटे    

(C) 13:05 घोंटे     (D) 2:25 घोंटे 

 

प्र.(100) णनम्न पैटनग में णत्भुज की प्रते्यक भुजा में अोंणकत सोंख्याओों का योग 13 है उसकी पहचान कीणजए –  

  
(A) (B) 

  
(C) (D) 

 

प्र.(101) आकृणत के पैटनग को िेखकर उसके अगले कम की पहचान करो -   

 

                ---------? 

 

 

 

(A)                                     (B)                                   

 

 

 

(C)                                     (D) 
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प्र.(102) णनम्नाोंणकत णचत् में णत्भुज अधूरा है। णत्भुज को पूरा करने के णलए सही णचत् की पहचान करो -  

 

 

 

 

    
(A) (B) (C) (D) 

 

 

प्र.(103) िी गई वगागकार आकृणत में पैटनग की पहचान करें  व अगले पैटनग को चुणनए -   

 

 

 

 

(A)                                     (B)                                   

 

 

 

(C)                                     (D) 

 

 

 

 

प्र.(104) खाली बॉक्स के णलए उणचत सोंख्या का चयन करो -   

 

 

 

 

 

 

(A)                                     (B)                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

3 

 

 
 

6 

 

 

 

0 

 

15 

   

 

 

 

6 

 

 

 

10 
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13 

 

(C)                                     (D) 

 

 

 

 

प्र.(105) आकृणत का अगला कम क्या होगा?   

 

      ---------? 

 

 

 

 

(A)                                     (B)                                   

 

 

 

 

 

(C)                                     (D) 

 

 

 

 

 

प्र.(106) एक सू्कल के 150 बच्चोों ने अपनी रूणचयाुँ बताई। कुछ बच्चोों ने जवाब नही ों णिया। यणि एक इमोजी 5 

बच्चोों का प्रणतणनणधत्व करता है, तो उन बच्चोों का सही णचत्मय प्रणतणनणधत्व चुनें णजन्होोंने जवाब नही ों 

णिया?   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

14 
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(A)                                     (B)                                  

 

(C)                                    (D) 

 

 

प्र.(107) नीचे िी गई िण्डारेख को िेक्तखए –   

 

 

30  

 

25 

 

20 

 

15 

 

10 

 

5 

 

 बालक       बावलका         मवहला         पुरुष  

पररवार में णकस सिस्य की सोंख्या सबसे अणधक है? 

(A) बाणलका      (B) बालक    

(C) पुरुष      (D) मणहला 

 

प्र.(108) सबसे कम सोंख्या में कौन सा फूल है? 

   
 

 

पौधे का नाम 
 

 

टेली विन्ह 

 

गुलाब 
 

 

 

 

गेंिा 
 

 

 

 

मोोंगरा 
 

 

 

 

चोंपा 
 

 

 

 

(A) गुलाब      (B) गेंिा     

(C) मोोंगरा      (D) चोंपा 

स
ि

स्य
ोों 
क

ी 
स

ोंख्य
ा 
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प्र.(109) कक्षा पाुँचवी ों के बच्चोों के प्राप्ताुँक णनम्नानुसार है –    

 

30  

 

25 

 

20 

 

15 

 

10 

 

5 

 

             वहंदी           गवित       पयाििरि       अंगे्रजी 
 

गणित के प्राप्ताुँक के णलए टेली णचन्ह है। 

(A)                                                                  (B) 

 

(C)                                                                    (D) 

 

प्र.(110) नीचे बॉक्स में कुछ णचत् णिए गए हैं।    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

छूटे हुए स्थान पर सोंख्या होगी? 

(A) 1       (B) 2      

(C) 3       (D) 4 

 

 

      3                  5                  ?                   4 

प्र
ाप्त

ाोंक
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प्र.(111) राम ने एक णिन अपने घर के बाहर बैठकर आने-जाने वाले वाहन को णनम्नाोंणकत टेली णचन्ह द्वारा णलखा 

है-   
 

िाहन के नाम 
 

 

टेली विन्ह 
 

सायकल  
 

 

 
 

मोटर सायकल  
 

 

 
 

कार 
 

 

 
 

बस 
 

 

 

 

उपरोक्त टेली णचन्ह के आधार पर सड़क में कौन सी वाहन सबसे अणधक सोंख्या में गुजरे? 

(A) सायकल     (B) मोटर सायकल   

(C) कार      (D) बस 

 

प्र.(112) 1 णसतम्बर 2022 को चार शहरोों  का तापमान णिया गया है। िण्ड आरेख िेखकर उत्तर िीणजए – 

   

 

 

40०C  

 

 

30०C  

 

 

20०C  

 

 

10०C  

 
 

                           रायपुर        वबलासपुर     विलाई        कांकेर 

 

उक्त आरेख के अनुसार 1 णसतम्बर 2022 को सबसे ठों डा शहर कौन सा है? 

(A) रायपुर      (B) णभलाई    

(C) काोंकेर      (D) णबलासपुर 
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उत्तरमाला 

 

प्रश्न 

क्र. 

उत्तर 

क्र. 

लवनिंग 

आउटकम 
प्रश्न 

क्र. 

उत्तर 

क्र. 

लवनिंग 

आउटकम 
प्रश्न 

क्र. 

उत्तर 

क्र. 

लवनिंग 

आउटकम 
प्रश्न 

क्र. 

उत्तर 

क्र. 

लवनिंग 

आउटकम 

1 B LOs401 29 C LOs418 57 C LOs505 85 B LOs512 

2 A LOs401 30 D LOs421 58 C LOs506 86 C LOs513 

3 C LOs401 31 B LOs421 59 A LOs506 87 A LOs513 

4 B LOs401 32 C LOs421 60 D LOs506 88 C LOs513 

5 C LOs401 33 B LOs421 61 B LOs506 89 D LOs513 

6 D LOs401 34 B LOs421 62 A LOs506 90 D LOs513 

7 A LOs401 35 C LOs421 63 B LOs506 91 B LOs513 

8 D LOs401 36 A LOs421 64 B LOs506 92 D LOs513 

9 C LOs401 37 B LOs501 65 A LOs508 93 B LOs514 

10 B LOs401 38 A LOs501 66 A LOs508 94 C LOs514 

11 A LOs412 39 C LOs501 67 B LOs508 95 D LOs514 

12 C LOs412 40 A LOs501 68 B LOs508 96 A LOs514 

13 D LOs412 41 B LOs501 69 B LOs508 97 C LOs514 

14 A LOs412 42 D LOs501 70 D LOs508 98 B LOs514 

15 B LOs412 43 B LOs501 71 A LOs508 99 A LOs514 

16 A LOs412 44 A LOs504 72 A LOs509 100 D LOs515 

17 B LOs412 45 D LOs504 73 C LOs509 101 B LOs515 

18 A LOs412 46 A LOs504 74 C LOs509 102 B LOs515 

19 C LOs412 47 A LOs504 75 D LOs509 103 B LOs515 

20 A LOs412 48 D LOs504 76 C LOs509 104 A LOs515 

21 D LOs418 49 C LOs504 77 A LOs509 105 C LOs515 

22 B LOs418 50 A LOs504 78 A LOs509 106 A LOs515 

23 A LOs418 51 B LOs505 79 B LOs512 107 C LOs516 

24 D LOs418 52 A LOs505 80 C LOs512 108 B LOs516 

25 A LOs418 53 A LOs505 81 A LOs512 109 C LOs516 

26 C LOs418 54 B LOs505 82 B LOs512 110 C LOs516 

27 D LOs418 55 D LOs505 83 C LOs512 111 B LOs516 

28 B LOs418 56 A LOs505 84 A LOs512 112 C LOs516 
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कक्षा – 6 (Preparatory Level)        विषय – गवित 

णवद्यालय का नाम - ____________________________________________________________________________________ 

णवद्याथी का नाम - _____________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Section B: - Responses to be filled by students 

Q.no Responses Q.no Responses Q.no Responses Q.no Responses Q.no Responses 

1  29  57  84  112  
2  30  58  85    

3  31  59  86    

4  32  60  87    

5  33  61  88    

6  34  62  89    

7  35  63  90    

8  36  64  91    

9  37  65  92    

10  38  66  93    

11  39  67  94    

12  40  68  95    

13  41  69  96    

14  42  70  97    

15  43  71  98    

16  44  72  99    

17  45  73  100    

18  46  74  101    

19  47  75  102    

20  48  76  103    

21  49  77  104    

22  50  78  105    

23  51  79  106    

24  52  80  107    

25  53  81  108    

26  54  82  109    

27  55  83  110    

28  56  84  111    
 

 


